

திரு திருநாவுக்கரசு இராசநாயகம் அவர்கள் ஓய்வு நிலை கிளிநொச்சி அரசாங்க அதிபர் மாவட்டச் செயலாளரும் பிரதிப்பிரதம செயலாளரும் வடக்கு மாகாண சபை ~ அவர்களது வாழ்க்கைப் பின்னணியும் பன்முகப்பட்ட சமய, சமூக சேவைகளும், பணிகளும்

இவர் பூநகரியில் பாரம்பரிய சித்த மருத்துவத்தில் புகழ் பூத்து விளங்கிய தவசித்தம்பி வினாசித்தம்பி பெத்தார் குமாரசுவாமி பரம்பரையைச் சேர்ந்த குமாரசாமி திருநாவுக்கரசுவுக்கும் விசுவலிங்கம் பாக்கியம் என்பவருக்கும் மண்ணின் மைந்தனாக 02.05.1946 பூநகரியில் அரும்புவிட்டார்.

ஆரம்பக்கல்வி

வாழ்க்கையின் உயர்ச்சிக்கான அத்திவாரம்

ஆரம்பக் கல்வியை பூநகரி அத்தாய் சிறி முத்துக்குமாரசுவாமி பாடசாலையிலும் பின்னர் பூநகரி மகா வித்தியாலத்தில் சேர்ந்து க.பொ.த. சாதாரண தரம் வரை கல்வி கற்று 1961ல் தேர்வுக்கு தோற்றி திறமைச் சித்திகள் பெற்றார். கல்வியுடன் மட்டும் நில்லாது பூநகரி மகாவித்தியாலயத்தில் கல்வி கற்கும் போது பல விளையாட்டுப் போட்டிகளிலும் விவாத மேடைகளிலும் பேச்சுப் போட்டிகளிலும் விவேகானந்த சபையின் சமயப்போட்டிகளிலும் பங்கு கொண்டு தன் ஆளுமைகளை அரங்கேற்றிப் பல பரிசில்களைப் பெற்றார்.

உயர்தரக் கல்வி

க.பொ.த. உயர்தர கல்வி பெறுவதற்காக யாழ்ப்பாணம் இந்துக் கல்லூரியில் 1962ம் ஆண்டு சேர்ந்து கல்வி கற்று 1964ம் ஆண்டு க.பொ.த உயர்தர கலைப்பிரிவில் தேர்வுக்கு தோற்றி சித்தியடைந்து பேராதனைப் பல்கலைக் கழகத்திற்குத் தெரிவானார். யாழ்ப்பாணம் இந்துக் கல்லூரியில் இருந்து அவ்வருடம் தெரிவு செய்யப்பட்ட ஒரேயொரு கலைப்பிரிவு மாணவனாகத் திகழ்ந்த வகையில் இவர் இக்கல்லூரியின் பெருமைமிகு மாணவனாக போற்றப்பட்டார்.

இவர் யாழ் இந்துக் கல்லூரியில் கல்வி கற்கும் போது அங்கு கற்பித்த ஆசிரியராகவும் புகழ் பெற்ற நாடக இயக்குனராகவும் இருந்த “ தேவன் யாழ்ப்பாணம்” என பெயர் பெற்ற புகழ்மிகு நாடக இயக்குனர் திரு இ. மகாதேவா அவர்கள் நெறியாள்கையில் இரு நாடகங்களில் முக்கிய பாத்திரமேற்று நடித்து பெருமை சேர்த்தார். அத்துடன் யாழ் இந்துக் கல்லூரியின் உயர்தர மாணவர் மன்றம், அரசியல் மாணவர் மன்றம், விடுதி மாணவர் மன்றம் ஆகியவற்றில் முக்கிய பதவி வகித்து திறம்பட இயங்க இவர் முக்கிய பங்களித்தார்.

இவரது உயர்தரக் கல்விக் காலத்தில் எவரும் வரலாற்றுக் கல்வியை விரும்பாத நிலையில் ஐரோப்பிய வரலாறு, இலங்கை வரலாறு ஆகியவற்றை க.பொ.த உயர்தர வகுப்புக்குரிய பாடமாக எடுத்த பெருமைக்குரியவரும் இவரே. ஐரோப்பிய வரலாற்றுக்கு வகுப்பில் இரு மாணவரே இருந்தனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்க ஒன்றாகும். இந்திய, ஐரோப்பிய வரலாற்றை பல்கலைக்கழகம் வரை கற்றார்.

இந்துக் கல்லூரியில் பல கலை இலக்கிய விவாத மேடைகளில் பங்கு பற்றி பல வெற்றிகளும் பெற்று பிரகாசித்து சிறந்த மாணவனாக விளங்கிய இவர் பல்கலைக்கழகம் செல்ல 7 மாதங்கள் இருந்தமையால் அக்காலத்தில் கிளிநொச்சி விவசாயப்பாடசாலையில் சேர்ந்து விவசாயக் கல்வி பயின்று விவசாயத்தில் தேர்ச்சியுற்ற மாணவனானான்.

பல்கலைக்கழகக் கல்வி

பேராதனைப் பல்கலைக்கழகத்தில் கல்வி கற்கும் போது பல்கலைக்கழக மாணவர் மன்றத்தின் செயற்குழு உறுப்பினராகவும் பேராதனைப் பல்கலைக்கழக தமிழ்ச் சங்கத்தின் செயற்குழு உறுப்பினராகவும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டு திறம்படச் செயற்பட்டார்.

இக்காலத்தில் பல்கலைக்கழகத்தில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட முருகன் கோவிலுக்கு மாணவர் மன்றத்தினூடாகப் பல சிரமதானப் பணிகளை ஆற்றி உந்துதலாக இருந்தார். பேராதனைப் பல்கலைக்கழக வாழ்விலும் மெச்சுதற்குரிய மாணவனாகத் திகழ்ந்து போற்றப்பட்ட திரு தி. இராசநாயகம் 1968ல் பட்டதாரியாகி வெளிவந்தார்.

சிவில் நிருவாக சேவைப்பணிகள்

1968ம் ஆண்டிலே சிவில் நிருவாகத்தில் காலடி பதித்தார். அன்று தொடக்கம் 2011 வரை சிவில் நிருவாகத் துறையில் காலடி பதித்து அவர் ஆற்றி வந்த பணி பெருமைமிக்கது. அவரது சேவையால் மக்கள் பெரும் பயனடைந்துள்ளதான் அவர் அலங்கரித்த பதவிகளும் பெருமை பெற்றன. எமது மக்கள் துன்ப துயரங்களையும் அவலங்களையும் எதிர்கொண்ட மிக மிக நெருக்கடி மிகுந்த ஒரு காலகட்டத்தில் வன்னிப்பெருநிலப்பரப்பில் முக்கியமான மாவட்ட சிவில் நிருவாகப் பொறுப்பை துணிச்சலுடன் ஏற்று அயராது பாடுபட்டு அவர் ஆற்றிய விஞ்சிய சேவை இன்னும் வெகுவாகப் புகழ்ந்து மதிக்கப்படுகின்றது. இது தொடர்பிலான மெச்சரை இணைப்பு 1 அவரது சிவில் நிருவாகக் காலம்

1.12.1968 ஆண்டு கணக்காய்வாளர் நாயகம் திணைக்களத்தில் கணக்காய்வாளராக சேர்ந்து அரச பணியை ஆரம்பித்தார்.

1.7.1972ல் அபிவிருத்தி உதவியாளராக திட்டமிடல் அமைச்சில் சேர்ந்தார்.

2.3.1981ல் திட்டமிடல் அதிகாரியாக பதவி உயர்வு பெற்று மன்னார் மாவட்ட செயலகத்தில் பதவியேற்று பணி புணிந்தார்.

1.1.1985ல் உதவித்திட்டமிடல் பணிப்பாளராக பதவியேற்றார்.

01.04.1987-30.04.1992 மன்னாரில் இந்து கலாசார மற்றும் பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சின் உதவிப்பணிப்பாளராக கடமையாற்றினார்.

பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சினூடான பணிகள்

இக்காலத்தில் பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சின் ஊடாக பால் சேகரிக்கும் நிலையம், பணைக்கைத்தொழில் நிலையம் என்பன இவர் முயற்சியால் ஆரம்பிக்கப்பட்டன. தெங்குப்பனம் பொருள் உற்பத்திச் சங்கங்கள் யாழ் மாவட்டத்தில் 1970ம் ஆண்டுகளில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட போதும் மன்னாரில் இது 1985 வரை ஆரம்பிக்கப்படாததால் பணைத்தொழிலாளர்கள் கடுமையாகச் சுரண்டப்பட்டார்கள். இச் சுரண்டலை நீக்க பலத்த உயிராபத்தின் மத்தியிலும்

தெங்குப்பனம் பொருள் உற்பத்தி விற்பனைக்கூட்டுறவுச் சங்கங்களை மன்னார், நானாட்டான் உட்பட அனைத்துப் பிரதேசங்களிலும் தாபித்து தவறனை முதலாளிகளினது சுரண்டலிலிருந்து பணத்தொழில்வல்லுனர்களைக் காப்பாற்றி மக்கள் மனதில் தடம் பதித்தார்.

மேலும் இதனை அமுலாக்க பலத்த தடை, இடையூறு முதலாளிகள் பனை மரங்களைக் கள் சீவச் சங்கத்துக்கு கொடுக்க மறுத்து சங்கத்தினை இயக்க முடியாது செய்ய முயன்ற வேளையில் புகையிரத திணைக்களத்திற்குச் சொந்தமான பனந்தோப்பினைப் பெற்று தொழிலாளர்களுக்கு வழங்கி முதலாளிகளினது அடக்கு முறைகளை முறியடித்து பணத்தொழிலாளர் வாழ்வில் ஒளியூட்டினார்.

ஓரே நேரத்தில் பல அரசு பதவிகள் வகித்தமை

அந்த வகையில் 2.5.1992ல் பிரதித்திட்டமிடல் பணிப்பாளராக பதவியுயர்வு பெற்று மன்னார் மாவட்டத்தில் கடமையாற்றியபின் கிளிநொச்சி மாவட்டத்திற்கு 1992ம் ஆண்டு வந்து 1992 லிருந்து 1996ம் ஆண்டு வரை பிரதித்திட்டமிடல் பணிப்பாளராகவும் புனர்வாழ்வு அமைச்சின் திட்டப்பணிப்பாளராகவும் கடமையாற்றினார்.

ஒரு பதவியில் தனது சேவையை முடிக்கும் பல அரசு உத்தியோகத்தருள் ஓரே பதவியில் பல அரசு பதவிகள் வகித்து நாட்டு மக்கள் மத்தியில் உத்தமபுருசராகத் திகழ்ந்த வகையில் இவரது பன்முகப்பட்ட பணி நாவார போற்றப்படத்தக்கதொன்றாகும்.

இப்பணிகளுக்கு மேலதிகமாக நெருக்கடியான அக்காலத்தில் நிருவாக சேவை அதிகாரிகள் அரசாங்க அதிபராக, மேலதிக அரசாங்க அதிபராக இம் மாவட்டத்தில் சேவை செய்ய மறுத்த நிலையில் இலங்கைத் திட்டமிடல் சேவையைச் சேர்ந்த திரு தி. இராசநாயகம் மேலதிக அரசு அதிபராக 1996இலும் அரசு அதிபராக 1997இலும் நியமிக்கப்பட்டார். திட்டமிடல் சேவையைச் சேர்ந்த அரசாங்க அதிபராக நியமிக்கப்பட்ட ஓரே ஒரு அதிகாரியாக திரு தி. இராசநாயகம் விளங்குகின்றார்.

அக்காலத்தில் 3 அரசாங்க அதிபர்கள் கூட்டுக் கொல்லப்பட்ட நெருக்கடி மிகுந்த வேளையிலும் உயிரைச் துச்சமென மதித்து தனது சொந்த மாவட்ட மக்களுக்கு சேவை செய்வதற்காக பொறுப்பை ஏற்று பலரும் போற்றத்தக்க வகையில் பணியாற்றினார். அரசினால் இவர் கிளிநொச்சி மாவட்டத்தின் மேலதிக அரசாங்க அதிபராக 1996 வைகாசி மாதத்தில் நியமிக்கப்பட்டார். அவர் பின்பு 1997ம் ஆண்டு கிளிநொச்சி அரசாங்க அதிபராக நியமிக்கப்பட்டு 1999 வரை கடமையாற்றினார். 1999 ஆவணியில் திட்டமிடல் அமைச்சின் பணிப்பாளராக நியமிக்கப்பட்டு கடமையாற்றி பின்பு 20.08.2002 ல் மீண்டும் கிளிநொச்சி அரசாங்க அதிபராக மீண்டும் அரசினால் நியமிக்கப்பட்டு கடமையாற்றி வந்தார்.

இலங்கை நிருவாக சேவைக்குரிய உயர் பதவியான அரசாங்க அதிபர் பதவியில் அமர்த்தப்பட்ட இலங்கைத்திட்டமிடல் சேவையாளன்

இலங்கையில் நிருவாக சேவைக்குரிய பதவியாகக் குறிப்பிடப்படும் உயர் பதவியான அரசாங்க பதவிக்கு நியமிக்கப்பட்ட இலங்கை திட்டமிடல் சேவையின் அதிகாரியாக விளங்குகிறார். இதனால் இலங்கை திட்டமிடல் சேவைக்கு பெருமை சேர்த்தார்.

அரச அதிகாரியாக கடமையாற்றிய வேளையில் பல பதவிகளை வகித்துள்ளார். மன்னாரில் கடமையாற்றிய போதும் உலக வங்கியின் புனர்வாழ்வுத் திட்டத்தின் திட்டப்பணிப்பாளராகவும் கடமையாற்றியதுடன் பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சிலும் இந்து கலாசார அமைச்சிலும் உதவிப் பணிப்பாளராகவும் கடமையாற்றினார் . கிளிநொச்சியில் கடமையாற்றிய போது புனர்வாழ்வு திட்டப்பணிப்பாளராகவும் மேலதிக அரசாங்க அதிபராகவும் கடமையாற்றினார்

அரசாங்க அதிபராக இருந்த இவருக்கு 1999 ஆவணியில் திடீர் இடமாற்றம் வழங்கப்பட்டு திட்டமிடல் அமைச்சில் பிராந்திய அபிவிருத்திப் பிரிவில் ஒன்றிணைக்கப்பட்ட திட்டத்தின் (IRDP) தேசியப்பணிப்பாளராக நியமிக்கப்பட்டு சிறப்பான பணியை 22.08.2002 வரை மேற்கொண்டார். இவரது சேவையை மதித்து தவறை உணர்ந்து அரசு இவரை மீண்டும் கிளிநொச்சி அரச அதிபராக 23.08.2002 நியமித்து 30.04.2007 வரை செவ்வனே கடமையாற்றினார்.

மாகாண சபையில் கடமை

அரச அதிபராக கடமையாற்றிய பின்பு 27.11.2007ல் இருந்து 31.12.2007 வரை வடக்கு மாகாணசபையின் பொது நிருவாக உள்ளூராட்சி அமைச்சின் செயலாளராக நியமிக்கப்பட்டார் 01.08.2008 லிருந்து 31.10.2009 வரை தனியாகப் பிரிக்கப்பட்ட மாகாண உள்ளூராட்சி கூட்டுறவு கைத்தொழில், சிறுவர் பராமரிப்புச் சேவைகள் சமூக சேவை அமைச்சின் முதலாவது செயலாளராக நியமிக்கப்பட்டு எம்மண்ணிற்கே பெருமை சேர்த்தார்.

01.11.2009 லிருந்து 31.12.2011 வரை பொது நிருவாக அமைச்சின் பிரதிப்பிரதம செயலாளராகவும் ஆளுனரின் கிளிநொச்சி, முல்லைத்தீவு யாழ்ப்பாண மாவட்டங்களின் ஆணையாளராகவும் கடமையாற்றினார்.

அரச அதிபராக இருந்தபோதான சாதனையும் அவர் தம் விசேட பணிகளும்

உணவுத்தொடரணி வண்டிகள்

இவர் மேலதிக அரச அதிபராக இருந்த காலத்தில் உணவு வண்டிகள் 1996 மே மாதத்தில் இருந்து ஆவணி வரை மூன்று மாதங்கள் வவுனியாவிலிருந்து வரவில்லை. உணவு வண்டிகளைக் கொண்டு சென்று உணவு கொண்டு வர எந்த தொடரணி உத்தியோகத்தர்களும் மரண பயத்தினால் முன்வரவில்லை. அந்த நேரத்தில் அரச அதிபரும் வவுனியாவில் நின்று கொண்டு வர மறுத்தார். மேலதிக அரச அதிபராக இருந்த திரு. தி. இராசநாயகம் அவர்கள் 25 லொறிகளை கிளிநொச்சியிலிருந்து கொண்டு ஓமந்தை ஊடாக வவுனியா சென்று உணவுப் பொருட்களைக் கொண்டுவர தன்னந்தனியாக முயற்சித்தபோது ஒரு லொறியில் பற்றி வைக்கப்பட்டு தொடரணியை நிறுத்த முயற்சித்த போதும் துணிந்து வாதாடி ஒரு லொறியை

விடுத்து ஏனைய 24லொறிகளுடன் விடியற்காலை கச்சேரியை வந்தடைந்த சம்பவம் தற்போதும் மக்களால் நினைவு கூரப்படுகின்றது. தன்னலத்திற்காக பொது நலத்திற்கு முனைந்து வராதவர்கள் மத்தியில் தன்னுயிரே மன்னுயிராக எண்ணி இத்தகு சேவையை மேற்கொண்டமை மகத்தான பேறாக போற்றத்தகுந்ததாகும். வந்தாரை வரவேற்கும் பண்பாடாம் வன்னிமாநகரத்தின் கொள்கையதனை திறம்படச் செய்த வகையிலும் இவரது பணி மேலோங்குகின்றது.

5லட்சம் மக்களை வரவேற்று உபசரித்து மீள்குடியேற்றியமை

அதேநேரத்தில் சத்ய இராணுவ நடவடிக்கையின்போது 5 லட்சம் மக்கள் யாழிலிருந்து கிளிநொச்சி ஊடாகவே வந்தனர். கிளாலிக்கு அனைவரும் வந்தபோது அரச அதிபராக இருந்தவர் வவுனியாவிடமிருந்து சென்று வரமறுத்து நின்ற நிலையில் தன்னந்தனியாக இவர் செயல்பட்டு 20 பேக்கரிகள் 200 ற்கு மேற்பட்ட சமையலாளர்களைக் கொண்ட சமைத்த உணவு வழங்கும் நிலையங்களை ஏற்பாடு செய்து இரவு பகலாகச் செயல்பட்டு 5 லட்சம் மக்களுக்கு உணவு நீர்வழங்கி அவர்களை ஆற்றி உரிய இடங்கட்கு அனுப்பிய செயல்பாடு மக்களால் இன்றும் மறக்க முடியாதது.

இவரது புனர்வாழ்வு நிவாரண சேவையை அமெரிக்க அகதிகள் பேரவை பாராட்டியமை

அரச அதிபராக இருந்த காலத்தில் இவர் புரிந்த பணி மதிக்கப்படுகின்றது. 1997ம் ஆண்டு அமெரிக்க அகதிகள் பேரவை பிரதிநிதிகள் இப்பகுதியின் நிவாரணம் புனர்வாழ்வு பற்றி ஆய்வு செய்வதற்காக கிளிநொச்சிக்கு வந்தனர். இவர்கள் தடைமுகாம் பரிசீலனையால் வரத் தாமதமாகியதுடன் அவர்கள் வந்த வாகனமும் பழுதுபட்டு இரவு 12 மணிக்குத் தான் கிளிநொச்சிக்கு வந்தனர். தங்குவதற்கு அவர்கள் ஏற்பாடு செய்த விடுதி தெரியாது அவர் வேலை செய்த கிளிநொச்சி கச்சேரியில் பெற்றோமாத்ஸ் எரிந்த படியால் அது தான் விடுதி என வந்தனர். வந்தவர்கள் பிரமித்து விட்டனர். ஒரு அரச அலுவலகம் இரவு 12:00 மணிக்கு மேலும் வேலை செய்ததை தாங்கள் எங்குமே காணவில்லை எனப் பாராட்டினர். இவர்கட்கு தங்குமிட வசதி, உணவு என்பன அவரால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டு அவர்கள் இரு நாட்கள் தங்கி சகல இடங்களையும் பார்வையிட்டு தங்களது நிறுவனத்திற்கு அறிக்கை அனுப்பும் போது இவரது நிவாரண புனர்வாழ்வு சேவையானது அரிசி, பருப்பு, சீனி மட்டும் வழங்குவதோடு நின்று விடாது பாதிக்கப்பட்ட குழந்தைகளைப் பாதுகாக்க மகாதேவா ஆச்சிரமச் சைவச் சிறுவர் இல்லம், பாதிக்கப்பட்ட முதியோரைக்காக்க யோகர்சுவாமிகள் திருவடி நிலைய முதியோர் இல்லம், மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு ஆதரவு தர வெற்றிமனை, கண்காது கேளாதவர்களைப் பராமரிக்க இனிய வாழ்வு இல்லம், மாற்று வலுவள்ளோரைப் பாதுகாத்துப் பணிபுரிய கிளிநொச்சி ஊனமுற்றோர் புனர்வாழ்வுச் சங்கம், பாதிக்கப்பட்டு பட்டினியை எதிர்நோக்கிய மாணவர்களுக்கு பசி தீர்க்க பாடசாலை தோறும் இலைக்கஞ்சித்திட்டம், வறியோர் வாழ உணவுக்கான வேலைத்திட்டங்களை ஆரம்பித்து வலுவூட்டியமை இவர்களால் பாராட்டப்பட்டது. தனியாக உணவு விநியோகத்துடன் நிற்காது இடப்பெயர்வால் நலிவுற்ற எல்லாத் தொகுதியினருக்கும் திட்டம் தீட்டி நிவாரணம் பெற ஏற்பாடு செய்தமை உலகத்திலே மாதிரியாகப் பயன்படுத்தக் கூடியது என விதந்துரைத்தனர். இவர்களது அறிக்கையை இவரது திடீர் இடமாற்றத்தின் போது பாராளுமன்றத்தில் எதிர்க்கட்சித் தலைவரால் எடுத்தாளப்பட்டு இப்படியான திறமையான

அதிகாரியை ஏன் இடமாற்றுகின்றீர்கள் என்று கேள்வி எழுப்பினார். இது பாராளுமன்ற கன்சாட்டில் 06.09.2007 திகதி வந்துள்ளது.

மேலும் இது மட்டுமன்றி இவரால் ஆரம்பிக்கப்பட்ட இலைக்கஞ்சி மாதிரியே உலக உணவுத்திட்டம் (WFP) பாடசாலைகளுக்கு உணவு வழங்கும் திட்டத்தை அமுலாக்க உதவியது. இது தொடர்பில் இவரது சேவை உலக உணவுத்திட்ட உயர் அதிகாரியாலும் கியூடெக் வன்னியாலும் பாராட்டப்பட்டது. பாராட்டுக்கடிதம் இணைப்பு இல 2, 3 என இணைக்கப்பட்டுள்ளது.

அறிவியல் நகரத் தோற்றமும் கிளிநொச்சி நகரத்திட்டமிடலும்

மேலும் கிளி அரச அதிபராக இருந்த காலத்தில் கிளிநொச்சி நகரத்திட்டத்தினை அறிமுகப்படுத்தி அறிவியல் நகரில் புதிதாக பாதைகள் அமைத்து திறந்து அங்கு சகல உயர்கல்வி நிலையங்களை நகர்த்த முயற்சி எடுத்த பெருமைக்குரியவர். அதுமட்டுமன்றி கிளிநொச்சி நகர் போக்குவரத்து நெரிசலைக் குறைக்க கொக்காவிலில் இருந்து கனகபுரம் வரை மாற்றுப்போக்குவரத்துப் பாதை திறந்து புகையிரதப் பாதையும் அமைக்க நில ஏற்பாட்டினைச் செய்து கிருஷ்ணபுரம் வரை அகலமாக்கப்பட்டது. இப்பாதை பூநகரி A36 ல் உருத்திரபுரம் ஊடாக இணைக்கப் பிரேரித்ததுடன் பரந்தன் சந்தியிலிருந்து பூங்காவனச் சந்தி, கோவிந்தன் கடைச் சந்தியூடாக இரணைமடு வீதி வந்து A9ல் ஏறும் மாற்றுப் பாதையும் பிரேரித்தவர். வருங்காலத்தில் இவரது பிரேரிப்பு அமுலாக்கப்படல் வேண்டும்.

அதேபோல சாலை வீதியை அகலமாக்கி அங்கு சந்தைகளையும் கடைகளையும் நகர்த்தினார். இன்று இந்த இடம் பிரபலமாவதற்கு இவரே அடித்தளமிட்டார்.

கிளிநொச்சியில் யாழ் பல்கலைக்கழக விவசாயபீடம், பொறியியல்பீடம் அமைக்க பங்களிப்பு.

அறிவியல் நகரில் விவசாய பீடம் அமைக்க 400 ஏக்கர் காணியை பாரிய முயற்சியின் பின்னால் ஒதுக்கி இன்று யாழ் பல்கலைக் கழகத்தின் விவசாயபீடம், பொறியியல்பீடம் அமைய அடித்தளமிட்டவர். தமிழ் பல்கலைக் கழக காணி 168 ஏக்கரையும் யாழ் பல்கலைக்கழகத்திற்கு கொடுக்க மாகாணசபையின் ஊடாக முன் நடவடிக்கைகள் எடுத்தவர். மாகாணசபைக்கு பாரமெடுக்க அமைச்சரவைத் தீர்மானம் எடுக்காவிட்டால் இது வேறு நிறுவனங்களிடமே போய்ச்சேர்ந்திருக்கும். இந்தவகையில் இவரது இச்சேவையானது பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் மத்தியில் மறக்கமுடியாதொன்றாக வேருன்றியுள்ளது.

பேராசிரியர் துரைராஜா ஐயா காலத்திலிருந்து கிளிநொச்சியில் பொறியியலாளர் பீடம் அமைக்க பாடுபட்டவர். இன்றும் உடனடியாக பொறியியல் பீடம் அமைக்க காணி கட்டடங்கள் இன்றி தத்தளித்த வேளையில் தான் தலைமை தாங்கும் மகாதேவா ஆச்சிரமச் சைவச் சிறுவர் இல்லத்தின் புதுமுறிப்பில் அமைந்துள்ள சிறுவர் இல்லத்தில் 11 கட்டடத்தினை 11000 சதுர அடிக்கு மேல் வழங்க முன்வந்து எமது வன்னி மண்ணில் பொறியியல் பீடம் அமைக்க வித்திட்டவர்.

தொழில்நுட்பக்கல்லூரி அமைய எடுத்தமுயற்சி

கிளிநொச்சி மண்ணிலேயே 1990ம் ஆண்டுகளில் எந்தவிதமான தொழில்நுட்பக்கல்லூரியும் இருக்கவில்லை. பாடசாலைவிட்ட மாணவர்கள், இடைவிலகல் மாணவர்கள் தொழிற்கல்வி கற்க வகை செய்யும் வகையிலும் நெருக்கடி நிலையிலும் கிளிநொச்சி தொழில்நுட்பக்கல்லூரி நிறுவனத்தினை நிறுவி அதனூடாக 2000ற்கு மேற்பட்ட மாணவர்களை கல்வி கற்க வழி செய்ததுடன் (NCE) ஆங்கில வகுப்பை ஆரம்பித்து 400க்கு மேற்பட்ட மாணவர்களை கல்வி கற்பிக்க வைத்தார். இதன் காரணமாக பலர் அரச சார்பற்ற நிறுவனங்களில் வேலை செய்யவும் ஆங்கில ஆசிரியராகவும் கல்வி கற்பிக்கவும் முடிந்துள்ளது.

அழகியல் கலாமன்றத்தினைத் தோற்றுவித்தமையும் வளர்த்தமையும்

மேலும் கிளிநொச்சியில் அரச அதிபராக இருந்தபோது ஆர்வமுள்ள பல இளைஞர்களை ஊக்குவித்து அழகியல் கலாமன்றத்தினை கிளிநொச்சியில் ஆரம்பித்து பல கலைப்பயிற்சிகளை வழங்க நிதியுதவி அளித்ததுடன் தமிழ் இன்னியத்தினை அழகியல் கலாமன்றத்தின் மூலம் அறிமுகப்படுத்தி நிதியேற்பாடு செய்து அமுலாக்கினார். நெருக்கடி நிலையிலும் கூட கிழக்குப் பல்கலைக்கழகத்திற்கு இன்னியப் பயிற்சிக்கு எமது மாவட்ட மக்களை அனுப்பி பயிற்சி அளித்து மட்டக்களப்புக்கு அடுத்தாக கிளிநொச்சியில் இன்னியம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. அந்தவகையில் இவரது கலை, கலாசாரத் துறைக்கான பணிகளும் மெச்சத் தகுந்ததொன்றதாகும்.

கிளிநொச்சியின் பொருளாதார அபிவிருத்தி

கிளிநொச்சியின் அபிவிருத்தி கருதி பல திட்டங்களை வகுத்துச் செயற்பட்டவர். இவர் காலத்தில் கல்மடுக்குளம் உயர்த்தப்பட்டது. புதுமுறிப்புக்குளம் உயர்த்தப்பட்டதுடன் முட்கொம்பனூடாக அரசபுரம்-மன்னார் வீதி புதிதாகத் திறக்கப்பட்டு மன்னார் வீதியுடன் இணைக்கப்பட்டது. அதேபோல நல்லூர்-முட்கொம்பன் வீதி புதிதாகத் திறக்கப்பட்டதுடன் இவ்வீதி ஸ்கந்தபுரத்துடன் இணைக்கப்பட்டு இன்று யாழில் இருந்து கூட ஸ்கந்தபுரத்திற்கும் அக்கராயானுக்கும் பேருந்து பயணிக்கும் சேவையாக வளர்ந்துள்ளது. அதேபோல வட்டக்கச்சி ஊடாக தருமபுரம் கிழக்கு வீதி தனியாரிடம் காணி பெற்று இணைக்கப்பட்டது. அத்துடன் ஸ்கந்தபுரம் ஏற்று நீர்ப்பாசனத்திட்டம் புனரமைக்கப்பட்டு இயங்கச்செய்தார். நெருக்கடியான காலத்தில் இது மேட்டுப்பயிர்ச்செய்கைக்கு பெரிதும் உதவியது.

பாரம்பரிய மருத்துவத் துறைக்கான ஆதரவு

பாரம்பரிய மருத்துவத்துறையில் ஆர்வமுள்ள இவர் தூர நோக்குடன் கல்மடு நகரில் 100 ஏக்கரில் மூலிகைத்தோட்டம் அமைக்கப்பட்டு யாழ் பல்கலைக்கழக சித்த வைத்திய பீடத்தின் ஆதரவுடன் சிறப்புற இயங்கினார். இன்று மீளமைக்கப்பட்டு பல கட்டடங்கள் கட்டப்பட்டு செயல்பட நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவது பாராட்டத்தக்கது. அத்துடன் பல்லவராயன்கட்டு திருவையாறிலும் மூலிகைத்தோட்டம் அமைக்க ஏற்பாடு செய்ததுடன் மூலிகை விற்பனை நிலையத்தினை வட்டக்கச்சியில் திறந்து ஊக்கப்படுத்தினார். மூலிகைத் தோட்டக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தினால் தயாரிக்கப்பட்ட மலேரியா தடுப்புப்பாணி யுத்தகாலத்தில் பிரபலமானது. பல்வேறுபட்ட உயர்

பதவிகளை வெவ்வேறு காலங்களில் வகித்தபோதும் பாரம்பரிய மருத்துவமான சித்த மருத்துவத்துறைப்பணியும் மகத்தான ஒன்றாகும்.

இளைஞர் குடியேற்றத் திட்டங்களுக்கான தோற்றமும் கிராமங்களது தோற்றமும் வளர்ச்சியும்

இவர் பூநகரிக்கு 1972ல் அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தராக நியமிக்கப்பட்டதும் பல விவசாயத்திட்டங்களை முழங்காவில் பூநகரிப் பகுதியில் அறிமுகப்படுத்தி அமுலாக்கினார். முழங்காவில் குழாய்க்கிணற்றுத் திட்டம் மூலம் 25 யுவதிகளும் 75 இளைஞர்களும் குடியேற்றப்பட்டனர். 1972ம் ஆண்டு காலப்பகுதியில் முழங்காவிலில் திரு செல்லையாப்பிள்ளை என்பவரது சிறிய தேநீர்க்கடையும் திரு.தருமலிங்கம் என்பவரது கல்லுடைக்கும் சிறிய கல்குவாறியுமே இருந்தது. வேறு சன நடமாட்டமே இங்கு இருக்கவில்லை.

இங்கு முதல் முதல் குழாய்கிணற்றுத் திட்டத்தினை அறிமுகப்படுத்தி அதனால் யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து பிரதேச செயலர் பிரிவு தோறும் 10 பேர் வீதம் தெரிவு செய்து 130 இளைஞர்கள் குடியேற்றப்பட்டனர். இன்று முழங்காவில் பகுதி 15000க்கு மேற்பட்ட மக்கள் வாழும் பகுதியாக மாற இவரது 100 இளைஞர் யுவதிகள் குடியேற்றம் முன்மாதிரியாவும் அடிப்படையாகவும் அமைந்ததுடன் பாரிய இடம்பெயர்வின் போது 15000க்கு மேற்பட்ட குடும்பங்கள் தற்காலிகமாக புகலிடம் பெறமுடிந்ததுடன் இக்கிராமம் பிரபலமானது. இது இன்றும் நினைவு கூரப்படுகின்றது.

முட்கொம்பன் இளைஞர் விவசாயத்திட்டமும் புதிய கிராமத்தின் தோற்றமும்

இதேபோல பூநகரி நல்லூர் இளைஞர்கள் நல்லூரில் நன்னீர் இன்மையால் தங்களது விவசாயத்தினை மேற்கொள்ள முடியாது குடிநீருக்கே அல்லலப்பட்டனர். இதனை நீக்கும் வகையில் இவரால் முட்கொம்பன் இளைஞர்திட்டம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு 75 இளைஞர்கள் இங்கு குடியேற்றப்பட்டு 1½ ஏக்கர் வீதம் காணி வழங்கப்பட்டது. இதன் காரணமாக இத்திட்டம் மிளகாய்ச்செய்கைக்கு மிகப் பேர்போனதாக மாறியதுடன் இன்று 600க்கு மேற்பட்ட குடும்பங்கள் தங்களது வாழ்விடமாகக் கொண்டு வாழமுடிந்துள்ளதுடன் பாடசாலைகள், பொதுநிறுவனங்கள் கொண்ட கிராமமாக வளர்ச்சியடைந்துள்ளதுடன் நல்லூர், ஆலங்கேணி மற்றும் இடம்பெயர்ந்த மக்களுக்கு நன்னீர் பெற வாய்ப்பான திட்டமாக மாறியது.

விவசாயத்திட்டங்களும் கைத்தொழில் திட்டங்களும்

அதேபோல பல்லவராயன் கட்டு இளைஞர் திட்டம், தல்லாவில் இளைஞர்திட்டம் உட்பட புதிய திட்டங்களை அமுலாக்கியதுடன் பனங்கட்டித்தொழிற்சாலை, தெளிகருவி வாடகை நிலையம் என்பன அக்காலத்தில் பிரபலமானவை. மக்களுடைய வாழ்வாதாரத்தினை சிறிய முதலீடுகளுடன் பாரிய வருமானம் பெற வழிகாட்டினார். இது தொடர்பில் அவர்களது மேலதிகாரிகளான திரு K. C லோகேஸ்வரன் முன்னாள் அரச அதிபர் பின்னாள் தபால் அமைச்சின் செயலாளர் வழங்கிய கடிதம் திரு. க. சண்முகலிங்கம் பிரதிச்செயலாளர் திறைசேரி அவர்கள் பாராட்டி வழங்கிய சான்றிதழ் பத்திரம் இணைக்கப்பட்டுள்ளது. அவை இல 04, 05 ஆகும்.

முதுமாணிப்பட்டப்படிப்பு

அரசினது புலமைப்பரிசில் பெற்று பல நாடுகளுக்கு மேற்படிப்புக்காகச் சென்றுள்ளார். பிரித்தானியாவிலுள்ள மஞ்செஸ்டர் பல்கலைக்கழகத்தில் புலமைப்பரிசில் பெற்றுச் சென்று முதுமாணிப்பட்டப் படிப்பினை மேற்கொண்டு முதுமாணிப்பட்டம் Msc பெற்றுள்ளதுடன் யப்பான், ஜேர்மனி, சிங்கப்பூர், நெதர்லாந்து போன்ற நாடுகளுக்கு புலமைப்பரிசில் பெற்றுச்சென்று பல ஆய்வுகளைச் செய்துள்ளார். முதுமாணிப் பட்டத்துக்காக இலங்கையின் கூட்டுறவு வரலாற்றினை ஆய்வு செய்து “இலங்கை கூட்டுறவு வரலாற்றின் கடந்த கால அனுபவங்களும் எதிர்கால போக்கும்” என்ற தலைப்பில் ஆராய்ச்சிக் கட்டுரையைச் சமர்ப்பித்து பலரதும் பாராட்டைப் பெற்றுள்ளார். கூட்டுறவுச் சஞ்சிகைகளில் இவரது ஆய்வின் சிலபகுதிகள் பிரசுரமாகியுள்ளது.

வடக்கு மாகாண சபையால் பாராட்டும் செயற்பாடுகள்

வடக்கு மாகாணசபையின் பொது நிருவாக உள்ளூராட்சி அமைச்சின் செயலாளராக 2007 ல் பதவியேற்ற போது 4600க்கு மேற்பட்ட ஊழியர்களது ஓய்வூதியம் நட்டஈடு உட்பட வழங்கப்பட வேண்டிய நன்மைகள் வழங்கப்படாது நிலுவையாக இருந்தது. இதனால் ஊழியர் பாதிக்கப்பட்டிருந்தனர். இது தொடர்பில் துரிதநடவடிக்கை எடுத்து சகல கோவைகளும் சீர்செய்யப்பட்டு சகலருக்கும் ஓய்வூதியம் நட்டஈடு பெற்றுக்கொடுக்கப்பட்டது. இதனை அன்றைய வடக்கு மாகாண பதில் ஆளுனர் பாராட்டிக் கடிதம் வழங்கினார். **இது இல 6 என இணைக்கப்பட்டுள்ளது .**

மேலும் வடக்கு மாகாண சபையின் அலுவலர்கள் அலுவலக நிமித்தம் கொழும்புக்குச் சென்றால் இங்கு தங்குவது என்பது பாரிய பிரச்சினை நடுநிசியில் சென்று உறவினர்களிடம் போகமுடியாது. இதனைப் போக்க ஆரம்பத்தில் வாடகை வீடு பெறப்பட்டது. இது போதிய வசதியுடன் இல்லை. பெருமளவு அலுவலர்கள் தங்க முடியாத அவல நிலை வாகனங்கள் தரிக்க முடியாத துயரநிலை இதனைப் போக்கும் வகையில் இவர் ஆளுனரது செயலாளர் திரு.சி.இரங்கராசா அவர்களது உதவியுடன் 40 பேர்ச் கொண்ட விசாலமான காணியை இருமாடிக் கட்டடங்களுடன் வடக்கு மாகாண சபைக்குச் சொந்தமாக இரத்தமலாணை இந்துக்கல்லூரிக்கு முன் வாங்கி திருத்தி இன்று வடமாகாண சபை அலுவலர் மட்டுமன்றி வடமாகாண சபையின் அனைத்து ஊழியர்களும் தங்கித் தங்களது அலுவலக வேலைகளை எந்தவித இடருமின்றி முடித்து நிம்மதியாகத் திரும்ப வழிசமைத்துள்ளார். இந்த திட்டம் சகல அரச ஊழியர்களாலும் இன்றும் நினைவு கூர்ந்து பாராட்டப்படுகின்றது.

பல நூற்றுக்கணக்கான சிற்றூழியர்கள் பல ஆண்டு காலமாக நிரந்தரமாக்கப்படாது வாழ்வு கேள்விக்குறியானபோது இவர் தலையிட்டு தீர்மானமெடுத்து அவர்களை நிரந்தரமாக்கினார். முதல் முதலாக 360ற்கு மேற்பட்ட பட்டதாரிகளை மாகாணசபைக்குத் தெரிவு செய்து நிரந்தர பதவி கொடுத்து இணைத்தார்.

இவரது சமூகப்பணி

அ. கூட்டுறவுத் துறையினூடான சமூகப்பணி

01.பூநகரி. ப.நோ.கூ.சங்கத்தின் எழுச்சிக்கு வித்திட்டமை

இவர் தனது அரச சேவைக்காலத்தில் பல பொதுப்பணி நிறுவனங்களைத் தோற்றுவித்தும் பல சமூக நிறுவனங்களில் தலைமைப் பதவியேற்றும் சமூகத்துக்கு பங்களித்துள்ளார். 1971ம் ஆண்டு பூநகரி ப.நோ .கூ சங்கத்தினது தலைமைப் பதவியை பொறுப்பேற்று 19 ஆண்டுகாலம் அச் சங்கத்தினை வழிநடத்தியுள்ளார். 19 பணியாளர்களுடனும் 13 கிளை நிலையங்களுடனும் ஒரு பழைய உழவு இயந்திரத்துடனும் மாதாந்த வியாபாரம் 75000 ரூபாவாகவும் 19000 ரூபா நடத்திலும் பொறுப்பேற்ற இவர் 19 ஆண்டுகளில் 37 கிளை நிலையங்களுடனும் 13 வாகனங்கள் மற்றும் 25 கோடி சொத்துக்கள் சேர்த்து மாதாந்த வியாபாரம் 6.5 மில்லியனுக்கு மேலாகப் பெருக்கி 121 ஊழியர்களுடனுடனான சங்கமாக வளர்த்து பூநகரி மக்களது வாழ்வில் கூட்டுறவுச் சங்கம் பெருமையுடைய சங்கமாகத் திகழ வைத்தார்.

இவரது தலைமையில் அபிவிருத்தி பணிகளில் பூநகரி ப .நோ. கூ சங்கம் முன்னோடியாகத் திகழ்ந்து பல போட்டிகளில் சங்கம் முதல்தர பரிசும் பெற்றுள்ளது. கூட்டுறவு மகளிர்குழு அமைத்து அவர்களுடாக அம்பாள் கற்பூரம் உட்பட 16 கைத்தொழில் திட்டங்கள் கைக்குத்தரிசி சந்தைப்படுத்தல் திட்டம் கூட அமுலாக்கப்பட்டு இளைஞர் யுவதிகள் பலரும் பயன் அடைந்தனர். பூநகரி பல்லவன் மொட்டக்கறுப்பன் அரிசி என பூநகரி மொட்டக்கறுப்பன் அரிசியை நவீன முறையில் பொதி செய்து 1971இலேயே காங்கேசன்துறை சீமெந்து தொழிற்சாலைக்கும் ஊழியர்களுக்கும் மாதம் 20000 கிலோவுக்கு மேல் வழங்கி முன்மாதிரியான கூட்டுறவுச் சங்கமாகத் திகழச்செய்தார். இது தொடர்பில் கூட்டுறவு ஆணையாளர்கள் இருவர் வழங்கிய சான்றிதழ் 7,8 என இணைக்கப்பட்டுள்ளது.

02.மன்னார் மாவட்ட பனம்பொருள் உற்பத்தி கூட்டுறவுச் சங்கங்களது தோற்றத்திற்கு நெருக்கடியில் உதவியமை

மன்னார் மாவட்டத்தில் கடமையாற்றும் போது 2000 க்கு மேற்பட்ட பனைத்தொழில் வல்லுனர்கள் தவறணை முதலாளிகளது கோரப்படிக்குள் அகப்பட்டு உழைப்புக்கு ஏற்ற ஊதியம் கிடைக்காத நிலை இருந்தது. யாழில் 1970 களில் தவறணை முறை நீக்கப்பட்ட போதும் மன்னாரில் 1985வரை கூட்டுறவுத் தவறணை முறையை ஆரம்பிக்க முதலாளிகள் விடவே இல்லை. இதனைப் போராடிப் பெற்றார். கூட்டுறவு கள் விற்பனை ஆரம்பித்ததும் சகல முதலாளிகளும் கள் சீவ பனைமரக் காணிகளைச் சங்கத்துக்கு வழங்குவதனை நிறுத்தினர். சங்கத்தின் உறுப்பினர் தங்களது தொழிலைச் செய்ய முடியாது தவித்தனர். இவர் புகையிரத்திணைக்களத்துடன் பேசி ஆயிரக்கணக்கான புகையிரத்திணைக்கள பனைகளைப்பெற்று உறுப்பினர்களுக்கு வழங்கி சங்கத்தினை தொய்யவிடாது நெருக்கடிகள் மத்தியிலும் சிறப்பாக நடத்தினார். தற்போது நவீன வசதிகளுடன் இச் சங்கங்கள் இயங்கி வருகின்றது. தவறணை முறையை நீக்கி தெங்கு பனம் பொருள் கூட்டுறவுச் சங்கங்களைப் பதிவு செய்து தொழில் செய்பவர்களே முகாமைத்துவம் செய்யும் நிலையை உருவாக்கி வைத்து அவர்கள் பொருளாதார வாழ்வில் ஒளியேற்றினார்.

03.மன்னார் பாற்பண்ணை உற்பத்தி விற்பனைக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் எழுச்சிக்கு உதவியமை.

மன்னாரில் பால் உற்பத்தியாளர்கள் கூட்டுறவுச் சங்கத்தினை அமைத்து இக்கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்கு 13 வருடங்கள் தலைமை தாங்கி 8000 லீற்றருக்கு மேல் குளிர்சாதன வசதி கொண்ட பால் சேகரிக்கும் நிலையத்தை உலகவங்கியின் உதவியுடன் முருங்கனில் அமைத்ததுடன் 8 வாகனங்கள் UNHCR இடமிருந்து பெற்று பால் சேகரிப்பிற்காக 18 நிலையங்களை அமைத்து பால் சேகரிக்கும் வலைப்பின்னலை கிராமத்துக்கு விரிவுபடுத்தி உள்ளக விற்பனை நிலையங்களும் அமைக்கப்பட்டு உள்ளூர் நுகர்வு அதிகரிக்கப்பட்டு. சிறப்பாக இயங்கியது. மன்னார் நகர பால் சேகரிக்கும் மற்றும் விற்பனை நிலையமும் பிரபலமானது.

யுத்தத்தினால் அனைத்தும் செயலிழந்த போதிலும் மீண்டும் இவரால் மீளப்புனரமைக்கப்பட்டு அமுலாக்கப்பட்டது. இவரது இச்செயற்பாடு மன்னார் மாவட்ட விவசாயக்குழுவினால் பாராட்டப்பட்டதுடன் அரசு அதிபர் செந்தில்நாதன் அவர்களாலும் பாராட்டப்பட்டது. 4வருடங்களுக்கு மேல் கட்டையில் ஏற்றப்பட்ட லொறியை ரூபா 6000 செலவுடன் மீண்டும் இயங்கச்செய்து பாற்கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் சொத்தாக மாற்றிப் பயன்படுத்தியது பாராட்டப்பட்டது. இச்சான்றிதழ்கள் இணைப்பு 9,10 என இணைக்கப்பட்டுள்ளது.

04.பூநகரி பனை தென்னை வள அபிவிருத்திக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் தலைமையை ஏற்றமை

இவர் தனியார் தவறணை முடிவுற்று கூட்டுறவுத் தவறணை முறை ஆரம்பிக்கப்பட்டபோது பூநகரி தெங்கு பனம் பொருள் கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்குத் தலைமை தாங்க எவருமே முன்வரவில்லை. இச் சமூகத்துடன் வேலை செய்வது பிரச்சினை எனப் பலரும் ஒதுங்கியபோது இவர் பூநகரி பனை தென்னை வளக்கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்கு தலைமை ஏற்று அச்சமூகத்தினை அடிமை விலங்கிலிருந்து விடுதலை பெற உதவியதுடன் அவர்களுடன் உறவாடி பிரச்சினைகளைத் தீர்த்து சிறந்த சேவையை அர்ப்பணிப்போடு புரிந்தார். பூநகரியில் பனங்கட்டித் தொழிற்சாலை, இயற்கை மூலிகை விற்பனை, சித்த வைத்திய நிலையம் அனைத்தும் பனை தென்னை வளக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தினால் நடாத்த வழிவகுத்தார்.

05.பூநகரி கடற்றொழிலாளர் கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்கான ஆதரவு

பூநகரி கடற்றொழிலாளர் கூட்டுறவுச் சங்க சமாசத்திற்கு தலைமைதாங்கி கடற்றொழிலாளர் சமூகத்தினை முதலாளிகளது பிடியிலிருந்து விடுவிக்கப்பாடுபட்டார். புதிய கடற்றொழிலாளர் கிளைச் சங்கங்களை உருவாக்கி கூட்டுறவுக்குள் கடற்றொழிலாளர்கள் அனைவரையும் கொண்டு வந்ததுடன் பூநகரியில் 80 வீதத்திற்கு மேற்பட்ட உறுப்பினர்களை கடற்றொழிலாளர் காப்புறுதித் திட்டத்துக்குள் இணைத்தார்.

சுனாமியின்போது பெருமளவு நட்டஈட்டினை இக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்கும் உறுப்பினர்களுக்கும் பெற்றுக்கொடுத்ததுடன் பேப்பாரப்பிட்டி, கௌதாரிமுனை, நாச்சிக்குடா, செட்டியார்தரைவெளி

ஆகிய கடற்றொழிலாளர் கிராமங்கட்கு தெருக்களை பாரிய நிதிச்செலவில் திருத்தியும் புதுக்கியும் மக்கள் துணையுடன் சுனாமித் திட்டத்தின் கீழ் அமைத்தார்.

கடற்றொழிலாளர்கட்கு சுனாமித்திட்டத்தின் கீழ் கல்லாறில் புதிய கிராமத்தினை உருவாக்கியதுடன் தட்டுவன் கொட்டியில் தண்ணீரின்றியும் உரிய அடிப்படை வசதியின்றியும் அல்லப்பட்ட கடற்றொழிலாளர்களை சுனாமித்திட்டத்தின் கீழ் கண்ணகிநகரில் குடியேற்றி அவர்கட்கு 10 லட்சத்துக்கு மேற் பெறுமதியான தனித்தனி வீடுகள் 200க்கு மேல் அமைக்க வழி ஏற்படுத்திக் கொடுத்ததுடன் பூநகரி செட்டியார்தரைவெளியில் புதிய சுனாமிக் குடியேற்றத்தினை ஏற்படுத்தி பலரை அங்கு குடியேற்றி கடற்றொழிலாளர் கூட்டுறவுச் சங்கங்களையும் நிறுவி சகலருக்கும் கடற்றொழில் செய்ய உபகரணங்களைப் பெற்றுக்கொடுத்தமையை இன்றும் கடற்றொழிலாளர்கள் போற்றுகின்றார்கள். இவரது சுனாமித்திட்டச் செயற்பாடுகளும் முன்னெடுப்புக்களும் சந்திரிக்கா பண்டாரநாயக்கா அவர்களாலும் செயலாளர் பொதுநிர்வாக உள்நாட்டு அமைச்சினாலும் சனாதிபதி செயலணிக்குழுவாலும் மெச்சரை வழங்கப்பட்டது. இணைப்பு இலக்கம் 11, 12, 13 என இணைக்கப்பட்டுள்ளது.

06.வடமாகாண கடற்றொழிலாளர் கூட்டுறவுச் சங்கத்தினை எழுச்சி பெறச் செய்தமை

அதற்கு மேலாக 1975களில் வடமாகாண கடற்றொழிலாளர் சங்கங்களின் சமாசத்தின் தலைமை பொறுப்பை ஏற்று கடற்றொழிலாளர் உற்பத்தியான சங்கு, கடலட்டை ஆகியவற்றின் ஏற்றுமதி நன்மைகளை கடற்றொழிலாளர் குடும்பத்துக்கே போகச்செய்ய பல துணிச்சலான நடவடிக்கையை எடுத்தார்.

இவர் தலைமையேற்றபோது கடற்றொழில் சமாசத்தின் ஊழியர்கள் எவரும் கடற்றொழிலாளர் குடும்பங்களிலிருந்து நியமிக்கப்படவில்லை. மேல்தட்டு வர்க்க ஊழியர்களே இருந்தனர். இந்த நிலைமையை மாற்றி உடனடியாகவே பலரை கடற்றொழிலாளர் குடும்பங்களிலிருந்து தெரிவு செய்து பணிக்கமர்த்தினார்.

கடலட்டை சங்கு ஏற்றுமதியினால் வரும் வெளிநாட்டு செலாவணியிலிருந்து (CRA) கடற்றொழில் கூட்டுறவுச் சமாசம் தமக்குத் தேவையான பொருட்களை மலிவாக இறக்குமதி செய்ய வசதியளிக்கப்பட்ட போதும் இந்த வசதி கடற்றொழிலாளர்கட்கு வழங்கப்படாது புடவை நெசவாளர்களுக்கு புடவைச் சாயம் இறக்குமதி செய்யவே பயன்படுத்தப்பட்டது. அத்துடன் வேறு கடற்றொழிலில் சம்பந்தமில்லாதவர்கள் லாபமடையப் பயன்படுத்தப்பட்டது. உடனடியாக இவற்றை நிறுத்திய இவர் குங்குலியம் உட்பட கடற்றொழிலாளர்கட்குத் தேவையானவற்றை இறக்குமதி செய்யவே பயன்படுத்தி கடற்றொழிலாளர்கட்கு நன்மையை பெற்றுக்கொடுத்தார்.

இன்னுமொரு பாரிய சுரண்டல் இருந்தது. அட்டையின் குறைந்த நீளம், குறைந்த தரத்திற்கேற்ப விலையைத் தொழிலாளர்கட்கு வழங்கிச் சுரண்டப்பட்டது. முதலாளிகளும் சமாசமும் கூட மொத்தமாகச் சகலதையும் நீளம் தரமின்றி வாங்கி தரம் குறைந்த அட்டையின் நீளத்திற்கேற்பவே விலை கொடுத்தனர். இது தொழிலாளர்கட்கு புரியாததால் கடலட்டைகளது நீள அகலத்துடன் பிரசுரம் அடித்து ஆயிரக்கணக்காக விநியோகித்து கலந்துரையாடல்கள்

வைத்து தெளிவுபடுத்தி உரிய விலையை கடற்றொழிலாளர்கள் பெற வழிவகுத்தமை பெரிதும் பாராட்டப்பட்டது.

மேலும் ஒரு சுரண்டல் இருந்தது. சிங்கப்பூரிலிருந்து கேள்விக்கு தரத்தின் அடிப்படையில் விலை வரும்போது இதனைக் கணக்குப் பார்க்கும் வேலையைச் சமாசம் செய்வதில்லை. தொழிலாளர்களுக்கு கொடுத்தால் அவர்கள் பெருமளவு தரகுப்பணம் கொடுத்தே செய்து கேள்விக் கட்டளை திறப்பார்கள். இது உடனடியாக நிறுத்தி சமாசம் எந்தவித கட்டணமும் இன்றி தொழிலாளர்களுக்குச் செய்து கொடுக்க ஏற்பாடு செய்து அமுலாக்கினார்.

கடற்றொழிலாளர்களுக்கு கடற்கலங்கள் வாங்கவும் அந்நியச் செலாவணி பயன்படுத்தப்பட ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது. இதனால் வடக்குமாகாணக் கடற்றொழிலாளர்கள் பெரிதும் நன்மையடைந்தனர்.

கிளிநொச்சி கடற்றொழில் திணைக்களம் சமாசத்திற்கான தோற்றத்திற்கான பங்களிப்பு

அதேநேரத்தில் கிளிநொச்சி கடற்றொழில் திணைக்களம் பூநகரியில் ஒதுக்குப்புறத்திலிருந்தது. அங்கு கிளை நிறுவனத்தினை அமைக்க ஏற்பாடு செய்து கிளிநொச்சி 155ம் கட்டையில் திணைக்களத்திற்கு காணி வழங்கி மாவட்ட மத்திக்கு இதனைக் கொண்டு வரத்திட்டமிட்டார். இப்போது அமுலாக்கப்பட்டுள்ளது.

கிளிநொச்சியில் பூநகரி கடற்றொழிலாளர் சங்கத்தின் சமாசத்தினையும், கரைச்சி வடக்கு கடற்றொழிலாளர் கூட்டுறவுச் சங்க சமாசத்தையும் தாபித்து சுனாமியின் போது பல வாகனங்களைப் பெற்று கொடுத்ததுடன் நன்னீர் மீன்பிடியையும் ஊக்குவித்தார். குறிப்பாக இரணைமடு, அக்கராயன், வன்னேரிக்குளம் பகுதிகளில் நன்னீர் மீன் பிடிச்சங்கங்களை நிறுவினார். நன்னீர் மீன்பிடியாளர்கள் தங்களது மீன்களை விற்க முடியாது தடை ஏனையவர்களால் ஏற்படுத்தப்பட்டு இருந்தது. இதனை உடைத்தெறிந்து பிரதேச சபையின் விசேட ஆணையாளர் திரு பொன் நித்தியானந்தன் உதவியுடன் கிளிநொச்சி சந்தையில் நன்னீர் மீன்களைச் சந்தைப்படுத்த இடமளிக்கப்பட்டது. நன்னீர் மீன்பிடியாளர்களுக்கு பாரிய உதவியானது இவர்களுக்கு அரச சார்பற்ற நிறுவனங்களது உதவி பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்டதை கடற்றொழில் சங்கங்கள் இன்றும் நன்றியுடன் பாராட்டுகின்றது. அத்துடன் பெருமளவு மீன்களுக்கு நெருக்கடி காலத்திலும் தம்புள்ளையிலிருந்து கொண்டு வந்து குளங்களில் விடப்பட்டு மக்களது போசாக்குச் சத்து அதிகரிக்க வழி சமைத்தார்.

சமூக நிறுவனங்களுடான சமூகப்பணி

01. பூநகரி அபிவிருத்தி புனர்வாழ்வுக்கழகத்தினைத் தோற்றுவித்தமை.

நெருக்கடியான நிலையில் மக்களது உடனடி நிவாரணம் புனர்வாழ்வுக்காக பூநகரி மக்களின் நலன் கருதி 1988ம் ஆண்டில் பூநகரி அபிவிருத்தி புனர்வாழ்வுக் கழகத்தினை நிறுவி 13 ஆண்டுகள் தலைமை தாங்கி வெளிநாட்டு உதவிகள் பெற்று பூநகரி மக்களுக்கு உதவினார். இவரது செயற்பாட்டுக்கு சர்வதேச ஒக்ஸ்பாம் நிறுவனம் பெரிதும் உதவியது. நெருக்கடியின்போது பூநகரி மக்களுக்கு உணவு வண்டிகள் வருவது தடைப்பட்டது. இவர் ஒக்ஸ்பாம் (OXFAM)

மூலம் பல உணவு வண்டிகளை பூநகரிக்கு அனுப்பி வைத்தார். ஒரு தொடரணி வண்டி வரும்போது செல்தாக்குதலுக்குப்பட்டு தொடரணி உத்தியோகத்தர் படுகாயமடைந்தபோதும் உணவு வண்டிகள் தொடர்ச்சியாகக் கொண்டுவர ஏற்பாடு செய்து பூநகரி அபிவிருத்தி புனர்வாழ்வுக்கழகம் மூலம் மக்களைக் காப்பாற்றினார்.

பூநகரி அபிவிருத்தி புனர்வாழ்வுக்கழகத்திற்கு தலைமை தாங்கிய இவர் பல குடிநீர்க்கிணறுகள் தற்காலிக வீடுகள் பல வாழ்வாதாரத்திட்டங்களையும் அறிமுகப்படுத்தினார். இக்கழகத்தின் குடிநீர்விநியோகச் சேவை, புனர்வாழ்வு நிவாரணச்சேவை பூநகரி மக்களால் பெரிதும் போற்றிப் பாராட்டும் பெற்றது. பூநகரி அபிவிருத்தி புனர்வாழ்வுக் கழகம் என்ற அரசாங்கப்பற்ற நிறுவனத்தினை தோற்றுவித்து அதன்மூலம் மக்களுக்கு பன்முகப் பணியாற்றும் பெரிய நிறுவனமாக பல வெளிநாட்டு நிறுவனங்களது உதவி பெற்று வளர்ச்சியடைச் செய்தார்.

02. மகாதேவா ஆச்சிரமச் சைவச் சிறுவர் இல்லத்தினூடான சமூகப் பணி

இந்த இல்லத்தினை யுத்தத்தினால் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்ட ஆதரவற்ற சிறார்கள்ளைப் பராமரிப்பதற்காக மகாதேவா ஆச்சிரம முதல்வர் தவத்திரு கணேசானந்த மகாதேவா சுவாமிகளுடன் இணைந்து நெருக்கடியான காலத்தில் தோற்றுவித்தார். 6 குழந்தைகளுடன் ஆரம்பிக்கப்பட்ட இந்த இல்லம் இன்று 323 க்கு மேற்பட்ட ஆதரவற்ற குழந்தைகளைப் பராமரித்துக் கல்வி வழங்கும் பெரிய நிறுவனமாக உயர்ந்து நிற்கிறது. இங்கு இணைக்கப்பட்ட குழந்தைகளது கல்வியை மேம்படுத்த 29 ஆசிரியர்களை நியமித்து இழந்த கல்வியை மீள்பெற நடவடிக்கை எடுத்து வருவது பலராலும் பாராட்டப்பட்டுள்ளதுடன், பரதநாட்டியம், சங்கீதம், கிராமியக் கலைகள், அனைத்தும் பயிற்றுவிக்கப்பட்டு இக்குழந்தைகள் முன்னிலையில் திகழ்கிறார்கள். இக்குழந்தைகளது காத்தவராயன் சிந்து நடைக்கூத்து 19 தடவைகள் பல கோயில்கள் உட்பட மேடையேறிப் பாராட்டைப் பெற்றுள்ளது. கராத்தே கலை பயிற்றுவிக்கப்பட்டு பெண் குழந்தைகள் உட்படப் பலர் பங்கு பற்றி மாவட்ட, மாகாண மட்டத்தில் பல பதக்கங்களைப் பெற்றுள்ளனர். இந்த ஆண்டு மாகாணக் கராத்தே போட்டியில் பங்கு பற்றி எமது குழந்தைகள் 60 பதக்கங்கள் பெற்று பாராட்டைப் பெற்றுள்ளனர்.

இந்த இல்லக் காணிகளை பலத்த முயற்சியின் பின் இராணுவத்தினரிடமிருந்து மீள்ப் பெற்று 63 மில்லியனுக்கு மேல் செலவு செய்து திருத்தி குழந்தைகள் சிறந்த முறையில் வாழ உதவினார். இவ்வளவு பெருந்தொகை நிதியை பெற்று இல்லத்திலிருந்து இதனைத் திருத்த இவரைத் தவிர எவராலுமே முடியாது எனப் பலர் புகழ்ந்துள்ளனர்.

எவரிலும் தங்கியிராது தூர நோக்குடன் எதிர்காலத்து இல்லத்தின் பேண்தகு நிலையை உறுதிப்படுத்தும் வகையில் கொடைவள்ளல்கள் அன்பர்களிடம் பல வயல் தோட்ட நிலங்களை அன்பளிப்பாகப் பெற்றும் விலைக்கு வாங்கியும் அபிவிருத்தி செய்து நிரந்தர வருவாயை பெறும் வழியை ஏற்படுத்தியுள்ளார்.

இந்த வகையில் பூநகரி தியாகத்தில் 198 ஏக்கருக்கு மேல் அன்பளித்த திரு க.பரமலிங்கம் அவர்களது காணியைத் திருத்தி நெல் பயிரிட ஏற்பாடு செய்ததுடன் கிராஞ்சியிலும், புதுமுறிப்பிலும் தென்னை பயிரிட நடவடிக்கை எடுத்தார். இதன் மூலம் இல்லத்தின் தேங்காய், அரிசியில் இன்று தன்னிறைவு காணும் நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. எதிர் காலத்தில் இவரால் பெறப்பட்ட 250க்கு மேற்பட்ட ஏக்கர் கொண்ட தென்னந்தோட்டங்களும், 250 ஏக்கருக்கு மேற்பட்ட வயல் நிலங்களும் இந்த இல்லத்தின் வளர்ச்சிக்கும் நின்று நிலைத்து சமூக, சமயப் பணியாற்றவும் அடித்தளமாக இருக்கும். வருங்காலத்தில் இல்லம் செழித்தோங்க இவை உறுதுணையாய் அமையும்.

இந்த இல்லத்திலிருந்து கல்வி கற்றவர்களில் ஏற்கனவே பொறியியலாளர் மற்றும் பட்டதாரிகளாகி வெளிநாட்டில் இருக்கிறார்கள். மேலும் பல விஞ்ஞான, பொறியியல், கணக்கியல் பட்டதாரிகள் உருவாக இவரால் ஆழமான அடித்தளமிடப்பட்டுள்ளதை பலரும் வியந்து பாராட்டுகின்றனர்.

03. யோகர் சுவாமிகள் திருவடி நிலைய முதியோர் இல்லம் ஊடான சமூகப்பணி

இவர் அரச அதிபராக இருந்த காலத்தில் முதியோர்கள் பட்ட அவலத்தினைக் கண்ணுற்று இவர்களுக்கான இல்லம் அமைக்கப் பலரிடமும் கோரிக்கைகள் விட்டார். எனினும் 1996ம் ஆண்டு ஏற்பட்ட யாழ் இடப்பெயர்வு இத்தேவையை இட்டு பாரிய அழுத்தம் சமூகம் மீது ஏற்படுத்தியது. யாழ் இடப்பெயர்வின் போது கிளிநொச்சிக்கு வந்த வங்கியின் உயர் அதிகாரியாகவுமிருந்து ஓய்வு பெற்றவர் ஒருவர் ஆதரிக்க எவருமின்றி தெருவிலே இறக்க நேர்ந்தது. பல முதியவர்கள் தெருவே சீவியமாக இருந்த காட்சியால் உடனடியாக பல வளங்களையும் திரட்டி யோகர்சுவாமி திருவடி நிலைய நிர்வாகிகளுக்கு கொடுத்து வன்னோரிக்குளத்தில் 165ற்கு மேற்பட்ட முதியோரைப் பராமரிக்க உதவியமை பெருமதிப்புடன் நினைவு கூரப்படுகின்றது. இதற்கான பாரிய கட்டடங்களை அரச மற்றும் அரச சார்பற்ற நிறுவனம் மூலம் நிதி பெற்று முதியோர் வசதியாக வாழ வழிசமைத்தார்.

இடப்பெயர்வின்போது சகலரையும் பத்திரமாக வவுனியா நகர்த்தியதுடன் மீண்டும் இந்த இல்லத்தின் தலைமைப் பொறுப்பை ஏற்று இராணுவத்திடமிருந்து இந்த இல்லத்தின் காணிகளை அண்மையில் பாரமேற்று அதனை இயக்க கட்டடங்களைத் திருத்த நடவடிக்கை எடுத்து வருகின்றார். இந்தச் செயற்பாடு பாரிய வரவேற்பைப் பெற்றுள்ளது.

யோகர்சுவாமி திருவடி நிலைய கோவிலைத் திருத்தி தற்போது பூசைகள் இடம்பெற வழிவகுத்துள்ளார். எமது மண்ணின் உயர்வுக்காக ஆன்மீக ரீதியில் பாடுபட்ட யோகர்சுவாமிகள் நினைவு கூரப்படுகின்றது பாராட்டுக்குரியது. அதேவேளை A9 வீதியிலுள்ள யோகர்சுவாமி திருவடி நிலைய தியான மண்டபக் காணியை இராணுவத்திடமிருந்து மீளப்பெற்றுக்கொள்ள துணிந்து நடவடிக்கை எடுத்து வருவது போற்றப்படுகிறது.

இனிய வாழ்வு இல்லத்தின் தோற்றமும் வளர்ச்சியும்

செவிப்புலனற்ற விழிப்புலனற்ற குழந்தைகளைப் பராமரிக்க எதுவித ஏற்பாடும் இவர் அரசு அதிபராக கிளிநொச்சிக்கு வந்தபோது இருக்கவில்லை. இதனை அமைக்க பலரைத் தூண்டியும் சாத்தியமாகவில்லை. அப்போது இருந்த அரசுசார்பற்ற நிறுவனம் ஒன்று வட்டக்கச்சியில் அமைக்க முயன்றது. இம்மாவட்டத்திலே 10க்கு மேற்பட்ட இல்லங்கள் இருப்பதால் இதனை முல்லைத்தீவுக்கு நகர்த்தி அம்மக்களும் அதில் பங்கேற்க ஆவன செய்யுமாறு கோரினார். அவர்கள் தங்களுக்கு வளம் இல்லை என்று கூறித் தட்டிக்கழிக்க பார்த்த போது வள்ளிபுனத்தில் இவ் இல்லத்தினை அமைக்க உரிய கொட்டில்கள் மூன்று அமைக்கவும் உதவியதுடன் 6 மாதங்களுக்குரிய பராமரிப்புச் செலவையும் இவர் வழங்கியுதவி ஆரம்பிக்க ஏற்பாடு செய்ததுடன் மனிதநேயம் மூலம் பராமரிப்பு உதவி உட்பட கட்டிப் பராமரிக்க சாதனங்களைப் பெற்றுக் கொடுத்து இன்று விழிப்புலனற்ற குழந்தைகள் 7பேர் பல்கலைக்கழகம் சென்று கல்வி கற்கக்கூடிய வாய்ப்பினைப் பெற்றுக்கொடுத்த நிலை நன்றியுடன் நினைவு கூரப்படுகின்றது. யுத்தத்தின் பின்னும் இதனை ஆரம்பிக்க மனிதநேயம் மூலம் உதவினார்.

வெற்றிமனையின் உதயமும் முன்னேற்றமும்

மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்களை பராமரிக்க யுத்த காலத்தில் எதுவித நிறுவனமும் இல்லாத நிலை இருந்தது. ஸ்கந்தபுரத்தில் இருந்தபோது மனநலம் பாதிக்கப்பட்ட ஒருவர் ஒவ்வொரு நாளும் காவோலைகளை இழுத்தபடி காலை இவர் இருந்த விடுதி வழியாகப் போவது இவரை வாட்டியது. இதனை நண்பர்கள் உறவினர்களிடமும் மருத்துவ உத்தியோகத்தர்களிடமும் எடுத்துக்கூறி ஸ்கந்தபுரத்தில் திரு கொத்தலாவலையுட்பட்ட பல தென்பகுதிக் கொடை வள்ளல்களிடம் உதவி பெற்றும் அரசு உதவியுடனும் “வெற்றிமனை” என்ற பெயரில் மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்காக இந்த இல்லத்தினை ஆரம்பித்து நல்லமுறையில் பொதுமக்கள் உதவியுடன் நடாத்தி மனநலம் பாதிக்கப்பட்ட பலரைப் பராமரித்து குடும்பத்துடன் இணைந்து வாழ்வளிக்க வழிசமைத்தார். பிற்காலத்தில் இந்த நிலையம் கைமாறிப்போனாலும் மனநலம் பாதிக்கப்பட்டவர்க்கான காப்பகம் ஆரம்பிக்கப்பட உந்து சக்தியாக இருந்தமை பாராட்டப்படுகின்றது.

இவரது சமயப்பணி

01. அறநெறிப்பாடசாலை அபிவிருத்திக்கு உத்வேகம் அளித்தல்

கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் இவர் அரசாங்க அதிபராக வந்தபோது 3 அறநெறிப்பாடசாலைகளே இருந்தன. 55க்கு மேற்பட்ட அறநெறிப்பாடசாலை அமைக்க கோவில்களை ஊக்குவித்ததுடன் இந்து மாமன்றம் இந்து கலாசார அமைச்சுடன் இணைந்து பல பயிற்சி நெறிகளையும் பாடப்புத்தகத்தினையும் பெற்று ஊக்கமுட்டியுள்ளார்.

தான் தலைமை தாங்கும் மகாதேவா ஆச்சிரமச் சைவச் சிறுவர் இல்லம் உருத்திரபுரீசுவரர் ஆலயம் மூலம் அறநெறிப்பாடசாலைகளை ஆரம்பித்து நடாத்துவதுடன் ஏனைய அறநெறிப்பாடசாலைகளையும் ஊக்குவிக்கும் செயல்பாடும் அவர்களுக்கு பயிற்சியளித்தல்,

தலயாத்திரைக்கு அழைத்துச் செல்லல் ஆகிய செயற்பாடுகள் உயர்வாக மதிக்கப்படுவதுடன் போற்றப்படுகின்றது.

உருத்திரபுரீசுவரர் ஆலயத்தின் குடமுழுக்கு

இலங்கையில் வரலாற்றுப் பெருமை கொண்ட ஆலயங்களில் உருத்திரபுரீசுவரர் சிவாலயமும் ஒன்று நாற் சதுர வடிவுடைய ஆவுடையார் கொண்ட பழைய லிங்க வடிவில் உருத்திரபுரீசுவரர் ஒரு ஓலைக் கொட்டிலில் அருளாட்சி செய்து வந்தார். இவரது முயற்சியால் நெருக்கடியான காலத்திலும் பொது மக்கள் உதவியுடன் 26 லட்சம் ரூபா செலவில் கோவில் அமைத்து குடமுழுக்கு 1988 ல் செய்யப்பட்டது. தற்போதும் தலைவராக இருந்து பணியாற்றி வருகிறார். இதே போல பூநகரி பொன்னாவெளி அண்ணாமலை சிவாலயம் பாரம்பரிய வரலாறு கொண்ட ஈழவூரில் அமைந்துள்ளது. அங்கு குடியிருந்த நூற்றுக்கணக்கான மக்கள் வெளியேறி சிவாலயம் அழியும் நிலையிலிருந்ததுடன் பூசைகள் 20 ஆண்டுகளாக நடை பெறாதிருந்தது. இதனைப் பொதுமக்கள் உதவியுடன் புனரமைக்க நடவடிக்கை எடுத்து பூசைகள் நடைபெற ஏற்பாடு செய்யப்பட்டதுடன் திருப்பணியும் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

மேலும் சோழர் காலத்து அழிந்து போயுள்ள வரலாற்றுப் பெருமை மிக்க மண்ணித்தலை சிவாலயத்திற்கு அருகில் புதிதாகக்கோவில் கட்ட மக்கள் துணையுடன் ஏற்பாடுகள் செய்துள்ளார். அழிந்து போயுள்ள சிவ வழிபாடு கிளிநொச்சியில் மீள எழுச்சி பெற பலரது துணையுடன் செயற்பாடுகள் இவரால் முடுக்கி விடப்பட்டுள்ளது. இவற்றுக்கு பாரிய நிதி தேவைப்படும் நிலை அவருக்கு மனதை உருக்கியது தற்போது நிதி பலராலும் வழங்கப்பட்டு வருகின்றது.

01. மகாதேவா ஆச்சிரமத்துக்கான பங்களிப்பு

மகாதேவா ஆச்சிரம பிரதம சுவாமிகள் கணேசானந்த மகாதேவா சுவாமிகளுடன் இணைந்து பல சமயப்பணிகளைக் கிளிநொச்சியில் முன்னெடுத்ததுடன் யுத்தத்தினால் அழிவுற்ற நிலையிலிருந்த ஆச்சிரமத்தினை அரசு நிதி பெற்று நல்லமுறையில் திருத்தி உதவியதுடன் ஆச்சிரமச் சுவாமிகளுக்கு வாகன வசதி செய்து சமயப்பணியை விரிவுபடுத்த உதவியதனால் இப்பகுதியில் மகாதேவா ஆச்சிரமத்தால் நல்ல பணிகள் செய்ய முடிந்துள்ளது.

மகாதேவா ஆச்சிரமச் சிறுவர் இல்லத்தின் சிவாலயத்தின் வளர்ச்சி

மகாதேவா ஆச்சிரமச் சிறுவர் இல்லத்தின் குழந்தைகளது வழிபாட்டிற்காக கட்டப்பட்ட சிவன்கோவிலை அப்பகுதி மக்களுக்கு கையளித்து பொதுமக்கள் மயப்படுத்தி சகல ஊர்மக்களது வழிபாட்டிற்கும் திறந்து விட்டார். அதுமட்டுமன்றி இல்லத்தின் நிர்வாகக் கட்டுப்பாட்டில் இருந்த கோவிலை பொதுமக்களதும் வழிபடுவோரதும் சொத்தாக்கி சிறப்புறத் திருப்பணி செய்யப்பட்டு பூசைகள் நடைபெறுகிறது. ஊர்மக்களால் இச்செயற்பாடு வியந்து போற்றப்படுகின்றது.

சமய நிறுவனங்களில் பங்கேற்றுப் பணியாற்றி பதவி வகித்தல்

கடந்த 20 ஆண்டுகட்கு மேலாக திருக்கேதீஸ்வரம் திருப்பணிச்சபையின் நிருவாகத்தின் உபதலைவரில் ஒருவராகவும் சமூக சேவைக்குழுவின் உறுப்பினராகவும் பங்காற்றி பல சேவைகட்கு உறுதுணையாக இருந்தார்.

உருத்திரபுரீசுவரர் ஆலய அறங்காவல் சபைத்தலைவராகக் கடமையாற்றி இக்கோவிலுக்கு 130 ஏக்கருக்கு மேல் காணிகளைப் பெற்றுக்கொடுத்ததுடன் பல அபிவிருத்தி வேலைகளைச் செய்தமை.

மகாதேவா ஆச்சிரமச் சைவச் சிறுவர் இல்லத்தின் நிர்வாகக் குழுவிலிருந்து செயலாற்றுவதுடன் அகில இலங்கை இந்துமாமன்றத்தின் ஆச்சிரமத்தின் பிரதிநிதியாகச் செயல்படுதல்

இவர் பெற்ற விருதுகள்

இவரது மகத்தான நிருவாக மற்றும் பொதுப்பணிகளைப் பாராட்டி அகில இலங்கை கம்பன் கழகத்தினால் ஆளுமைமிக்க சமூகத்தொண்டுக்கான கௌரவ விருது வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டார். **பிரதி இணைக்கப்பட்டுள்ளது. இல-14**

யாழ்ப்பாணக் கல்லூரியிப் பழைய மாணவர் சங்கத்தினால் இந்துக் கல்லூரியில் கல்வி கற்று சமூகத்திற்கு சமூக சமய கலை இலக்கியப் பணியிலும், சிவில் சேவையிலும் உயரிய தொண்டாற்றியதற்காக இவருக்கு 2008ம் வருடம் மார்ச் மாதம் 30ம் திகதி மகத்தான சேவையாளருக்கான விருது வழங்கப்பட்டது. **பிரதி இணைக்கப்பட்டுள்ளது. இல-15.**

கரைச்சி பிரதேச செயலக கலை பண்பாட்டுப் பேரவையால் கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் சமய சமூக மற்றும் பொதுப்பணியைப் பாராட்டி “கரை எழில்” விருது 2012 ஐப்பசியில் வழங்கப்பட்டுள்ளது. கடிதப்பிரதி இணைக்கப்பட்டுள்ளது. **இல-16**

இவ்வாறாக மானிடம் போற்றும் மா பணிகளை நிக்கதியாக்கப்பட்ட எம்மக்களுக்கு செய்த நினைவழியாப் பெருமனிதன். இவரது பெருமை என்னும் அழியாப்புக்ழ் பெற்று விளங்கும் என்பதில் ஐயமில்லை.